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Unidade – Disciplina – Trabalho
REPÚBLICA DEMOCRÁTICA DE SÃO TOMÉ E PRÍNCIPE

MINISTÉRIO DAS INFRA-ESTRUTURAS e RECURSOS NATURAIS 
DIRECÇÃO GERAL DOS RECURSOS NATURAIS E ENERGIA


COMUNICADO : Comemoração de 22 DE MARÇO  « DIA MUNDIAL DA ÁGUA »

As ilhas de São Tomé e Príncipe (STP) situam-se no centro do globo e têm-se destacado pelo forte potencial hídrico. Não só estão rodeadas por água, como por rios e riachos espalhados, de forma radial, pelo país dentro.

Apesar destas maravilhas, o país, não está indiferente aos efeitos das alterações climáticas, nomeadamente no que diz respeito a diminuição dos caudais dos rios e riachos assim como do volume das águas subterrâneas.

Com vista a antecipar um problema que poderá vir a tornar-se realidade em S. Tomé e Príncipe, o Estado São-Tomense tem vindo a adoptar medidas políticas, institucionais, infraestruturais, educacionais para promover uma utilização sustentável de água, assegurar a redução gradual da poluição das mesmas para mitigar os efeitos das inundações e das secas, entre outros.

Em 02 de Maio de 2018, o Governo adoptou a Lei n.º 7/2018 “Lei – Quadro dos Recursos Hídricos”, publicada no diário da República n.º 55 de 02 de Maio, que consagra os princípios orientadores, as directrizes e os objectivos da Política Nacional das Águas que pretende implementar e consagrar nos Programas de Governação e estabelece o enquadramento para a gestão das águas de domínio público, sejam elas superficiais, designadamente as águas interiores, de transição e costeiras, assim como as águas subterrâneas.

. 

De acordo com a Lei, cabe ao Governo estabelecer a orgânica concreta da administração dos recursos hídricos, coordenando os órgãos integrantes do Sistema Nacional de Gestão das Águas.

É neste contexto que foi publicado, em 19 de junho de 2020, através do Decreto n.º 17/2020, a aprovação do Estatuto Orgânico do Instituto Nacional da Água “INA”. Entidade que representa o Estado, como garantia da política nacional e prossegue as suas atribuições, ao nível territorial, de gestão dos recursos hídricos, incluindo o respectivo planeamento, licenciamento, fiscalização e monitorização ao nível da bacia hidrográfica, sem prejuízo das competências próprias de outras instituições.
Estão em curso acções com vista a operacionalização do INA, isto é a nomeação dos órgãos de gestão e serviços, assim como a regulamentação da Lei-Quadro. 

Hoje, dia 22 de Março - “Dia Mundial da Água”, um dos momentos, que a nível mundial nos alerta para uma reflexão profunda sobre a problemática da água, este ano, sobre o tema VALORIZANDO A ÁGUA, leva o sector a acreditar que se está no caminho certo e que se tem de dinamizar o processo de forma empenhada, coordenada e numa primeira fase de forma pedagógica que permitirá a posteriori prevenir actos coercivos. 

Muito mais, num momento em que a pandemia do novo coronavírus, impõe uma rápida reação do sector da água de modo a garantir o acesso de água às populações na prevenção e combate da doença. A ÁGUA torna-se assim o elemento básico para uma das primeiras medidas de prevenção, a higienização das mãos. Ela também estará presente nas outras acções  de prevenção, tais como, limpeza dos espaços domésticos, públicos e privados, lavagem roupas e utensílios, enfim no uso diário.

Deste modo, cabe ao INA assegurar e garantir que o precioso líquido chegue a população em quantidade e qualidade, de modo a salvaguardar a continuidade da luta contra a COVID-19 e proporcionar a mesma um nível de vida saudável e sustentável.
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